

МЕНДЕЛЕЕВ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ

Орган дирекции, партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Московского ордена Ленина химико-технологического института имени Д. И. Менделеева

№ 38 (406)

Суббота, 2 декабря 1950 г.

Цена 20 коп.

Слава великому вождю и учителю, вдохновителю и организатору всех наших побед товарищу СТАЛИНУ!

ПОД СОЛНЦЕМ СТАЛИНСКОЙ КОНСТИТУЦИИ

5 декабря 1950 года советский народ отмечает славную четырнадцатую годовщину со дня принятия Сталинской Конституции.

Сталинская Конституция... Какой глубокий смысл содержится в этих словах, как близки и дороги они сердцу советского человека! Как много говорят они нам, свободным людям, и нашим зарубежным братьям и сестрам, изнывающим под игом капитализма! Великая Сталинская Конституция зовет и ведет нас к новым победам коммунизма, она освещает трудящимся всего мира путь к новой, счастливой жизни.

Сталинская Конституция дает народу все демократические свободы, гарантирует ему великие права — право на труд, на отдых, образование и материальное обеспечение в старости, а также в случае болезни и потери трудоспособности. Она открывает каждому гражданину СССР безграничный простор для всестороннего развития его способностей и талантов для плодотворной деятельности на благо Родины.

Конституция СССР является, по определению товарища Сталина, регистрацией и законодательным закреплением того, что уже добыто и завоевано советским народом. В ней отображены коренные социально-экономические перемены, происшедшие в нашей стране с момента принятия первой Конституции СССР в 1924 году.

Могучей основой Сталинской Конституции является морально-политическое единство советского общества, состоящего из рабочих, крестьян, интеллигенции — подлинных хозяев своего социалистического государства. В СССР нет враждебных классов, разделяющих общество на два противоположных лагеря.

Вся власть в нашей стране принадлежит трудящимся города и деревни в лице Советов депутатов трудящихся. Совет в полной мере олицетворяет власть народа. Советский государственный аппарат тесно связан с массами. В СССР уничтожены какие-либо барьеры между властью и народом. Непосредственное, самое широкое и притом решающее участие трудящихся в управлении государством — основа основ советского строя.

В странах капитализма под фальшивой вывеской «демократии» вся

власть принадлежит небольшой кучке капиталистов и помещиков, которые беспощадно эксплуатируют простой народ, обрекая его на голод и страдания.

Советский общественный и государственный строй, ярким примером продемонстрировавший в годы Великой Отечественной войны свою жизнеспособность и устойчивость, является источником наших побед и в послевоенный период. Советский строй с новой силой демонстрирует ныне свои преимущества над гнилой капиталистической системой. Наше государство успешно решает послевоенные задачи и уверенно идет вперед, оставляя позади достижения довоенных лет.

В эти дни советский народ готовится к выборам в местные Советы депутатов трудящихся. Превыборная кампания сопровождается новым мощным политическим и трудовым подъемом среди самых широких слоев населения. Агитаторы и пропагандисты проводят с избирателями большую и серьезную работу. На живых и ярких фактах агитаторы показывают всемирно-историческое значение побед социализма в нашей стране, великую силу советского патриотизма, морально-политического единства советского общества и дружбы народов СССР.

Обострение угрозы войны вызвало рост решимости народов всех стран предотвратить новую мировую войну. Лагерь кровавых поджигателей войны противостоит растущий и крепнущий с каждым днем лагерь мира, социализма и демократии. Оплотом этого могучего лагеря, верным защитником и знаменосцем мира является наша великая социалистическая Родина. Мир победит войну!

Советский народ, несмотря ни на какие козни поджигателей новой войны, уверенно строит величественное здание коммунизма. Под руководством коммунистической партии под водительством великого Сталина он одерживает одну победу за другой.

Пусть крепнет наша социалистическая Родина!

Да здравствует Сталинская Конституция!

Да здравствует гениальный вождь и учитель всего прогрессивного человечества товарищ Сталин!



Иосиф Виссарионович СТАЛИН

ВЕЧЕР МОЛОДЫХ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

22 ноября в Большом актовом зале института состоялся вечер молодых избирателей 67 и 69 избирательных участков Советского района г. Москвы, посвященный Всемирному дню молодежи и пятилетию ВФДМ (Всемирная федерация демократической молодежи).

Вечер открыл аспирант кафедры пластмасс тов. В. И. Серенков.

— Советский народ, — сказал он, — готовится к выборам в местные Советы депутатов трудящихся. Трудящиеся выдвигают лучших людей в органы местного управления, осуществляя права, предоставленные им Сталинской Конституцией. Первым всенародным кандидатом в депутаты советские люди называют великого вождя и учителя Иосифа Виссарионовича Сталина.

Вместе со всем народом деятельно участвует в подготовке к выборам советская молодежь и ее передовой отряд — ленинско-сталинский комсомол. Советский строй создал все возможности для развития способностей, дарований, талантов молодежи. Большевикская партия, советское правительство и лично товарищ Сталин неустанно заботятся об образовании и воспитании подрастающего поколения.

Наша молодежь наравне со всеми гражданами СССР пользуется всеми политическими правами. Наша советская молодежь — самая счастливая молодежь в мире. И поэтому в

день выборов все молодые избиратели, как один, отдадут свои голоса за кандидатов сталинского блока коммунистов и беспартийных.

Делегат Второй Всесоюзной конференции сторонников мира и Второго Всемирного конгресса молодежи в Будапеште аспирантка института тов. А. И. Мясова поделилась своими воспоминаниями о конференции и конгрессе и рассказала о тех задачах, которые стоят перед молодежью всего мира в деле укрепления мира и устранения новой войны.

— Наша советская молодежь, — сказала тов. Мясова, — вместе со всем народом борется против войны потому, что хочет посвятить свою жизнь творчеству, мирному созидательному труду, строительству светлого здания коммунизма. Война нужна врагам человечества, мечтающим о мировом господстве. Простые люди — за мир.

Дело мира непобедимо потому, что во главе несокрушимой армии сторонников мира идет великий Советский Союз, потому что ее вдохновляет и ведет гениальный вождь и учитель всего прогрессивного человечества, наш родной и любимый Сталин!

После торжественной части состоялся концерт художественной самодеятельности нашего института. Вечер прошел в теплой и дружеской обстановке.

НАДЕЖДА МИРА

Сегодня над родимым краем
Большого Дня зажегся свет,
День Конституции встречаем
Мы в славе сталинских побед.

Защитой и надеждой мира
Встает советская Москва,
И вой враждебного эфира
Затмить не может торжества.

Напрасно Лондон с Вашингтоном
Хотят бессильной кляветой
Закрывать дорогу миллионам,
Зажечь войной весь шар земной.

И пусть их верные лакеи,
Прикрывшись лживостью речей,
В высоких залах Ассамблей
Торгуют совестью своей.

Они не делают погоды!
И, в единении сильны,
Сотрут с лица земли народы
Всех поджигателей войны.

Цветя от края и до края,
По воле мудрого Кремля
Преображается родная
Моя просторная земля.

В своем дерзании неустанна
Держава мирного труда...
Мы намечаем наши планы
Вперед на долгие года.

Пройдут года. И жарким зноем
Грозить не будет даль песков,
Мы суховеям путь закроем
Зеленым поясом лесов.

Идя к вершинам коммунизма,
Спокойно смотрим мы вперед —
Мощна советская Отчизна,
Непобедим ее народ!

Сегодня над родимым краем
Большого Дня зажегся свет,
День Конституции встречаем
Мы в славе сталинских побед.

Сергей НАРОВЧАТОВ.

ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК — ЦЕНТР АГИТАЦИОННОЙ РАБОТЫ

Подготовка к выборам в местные Советы депутатов трудящихся вступила в новый этап — началась агитация за кандидатов.

Предвыборные собрания по выдвижению кандидатов в депутаты еще раз с огромной силой продемонстрировали морально-политическое единство советского народа, его сплоченность вокруг большевистской партии, вокруг великого вождя и учителя всего прогрессивного человечества товарища Сталина.

Сейчас важнейшей задачей является агитация за кандидатов, которая должна проходить на высоком политическом уровне. В связи с этим возрастает ответственность партийной, комсомольской и профсоюзной организаций за агитационно-пропагандистскую работу на избирательном участке. Теперь все внимание нужно сосредоточить на организации политической работы среди избирателей непосредственно по месту их жительства. Избирательный участок является центром политической агитации среди избирателей.

Партийная, комсомольская и профсоюзная организации нашего института подготовили большую группу агитаторов для участия в предвыборной кампании. Наши агитаторы проводят большую и серьезную работу среди населения. Хорошо работают агитаторы топливного факультета, особенно надо отметить тт. Уткину, Гефен и Заславскую.

Избиратели довольны работой агитаторов силикатного факультета. Здесь следует отметить бригады агитаторов, где бригадирами тт. Рубеник, Грошева, Ростовская. Лучшие агитаторы неорганического факультета тт. Кленецкий и Анташевский хорошо справляются со своими обязанностями, так же, как и агитаторы других факультетов. Стенные газеты

факультетов широко освещают подготовку к выборам.

В настоящее время доверенные лица, агитаторы и пропагандисты начинают знакомить избирателей с кандидатами в депутаты местных Советов, с их общественно-политической и трудовой деятельностью.

Отмечая успехи, достигнутые в подготовке к выборам, следует указать и на недостатки в работе. Дежурство на избирательных участках еще недостаточно организовано. Например, 13 ноября неорганический факультет не выделил дежурных на участок. Силикатный факультет четыре раза срывал дежурство на участке. Факультетские бюро ВЛКСМ не проверяют, как следует, работу дежурных на участках и не обсуждают плохую работу отдельных агитаторов и дежурных.

Культбригады, кинопередвижка, передвижные библиотеки слабо используются для агитационной работы с молодыми избирателями.

Семинары агитаторов проводятся нерегулярно. Оповещают о семинарах несвоевременно, в результате чего некоторые агитаторы на семинарах не бывают. Не все комсомольские группы заслушивают отчеты комсомольцев-агитаторов о их работе на избирательных участках.

Все отмеченные недостатки надо как можно скорее ликвидировать.

Политическая работа среди населения должна способствовать активному участию в выборах всех избирателей, должна способствовать избранию депутатами в местные Советы кандидатов сталинского блока коммунистов и беспартийных, людей достойных, хорошо понимающих политику большевистской партии и советской власти, способных проводить ее в жизнь.

В. АНОХИН.

Повысить качество политчасов

Ответственность за проведение политчасов, призванных повышать идейный и культурный уровень студента, ложится в первую очередь на комсомольский актив и агитатора студенческой группы. Тщательно подготовиться к политчасу, уметь связать тему занятия с современным международным положением, давать ясные, продуманные ответы на вопросы слушателей, следить за дисциплиной — таковы основные задачи агитатора.

Я хочу рассказать, как проходят политчасы у нас в 18 группе II курса (комсорг Шнишкин, староста Великанов). Поставленные темы в большинстве случаев освещаются докладчиками полно. Хорошо прошел политчас, посвященный Дню советской артиллерии. С подробными, интересными докладами выступили студентки Меерсон и Наранович. Выступление Меерсон было насыщено красочными примерами из

художественной литературы, показывающими бесстрашие и мужество наших славных артиллеристов. Основное содержание темы — «Артиллерия — бог войны» — было раскрыто широко и увлекательно.

Интересно прошел политчас, посвященный Второй Всесоюзной конференции сторонников мира. Доклады делали студенты Комаров и Маркович.

Хорошо прошел политчас на тему: «33-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции». Однако в проведении политчасов у нас в группе есть и существенные недостатки. Некоторые докладчики не всегда добросовестно готовятся к выступлению. Имеются случаи нарушения дисциплины. Например, студенты Ефремов и Франк нерегулярно посещают политчасы.

Пора покончить со всем, что мешает нормальной работе группы.

В. ЛЕНСКАЯ.

30 ЛЕТ МХТИ

22 декабря 1950 года исполняется тридцать лет со дня основания Московского ордена Ленина химико-технологического института имени Д. И. Менделеева.

За 30 лет институт подготовил тысячи инженеров по различным отраслям химической технологии.

Воспитанники института работают в химической промышленности, в промышленности строительных материалов, топливной, авиационной, средств связи и многих других, а также в высших учебных заведениях, в научно-исследовательских и проектных институтах, министерствах и ведомствах.

В институте выполнен ряд крупных научно-исследовательских работ, решивших важные проблемы развития народного хозяйства.

К дню тридцатилетия института готовится юбилейная выставка, на которой наглядно будет представлена работа кафедр и отделов института, отражена жизнь общественных организаций. Организуется научная конференция, на которой выступит ряд ученых нашего института с докладами о своих работах. Торжественное заседание, посвященное тридцатилетию со дня основания института, состоится 23 декабря.

Соцсоревнование вузов

Химико-технологические вузы нашей страны, в том числе и Менделеевский институт, участвовали в этом году в социалистическом соревновании по наиболее успешному завершению 1949—50 учебного года и по лучшей подготовке к 1950—51 учебному году.

Жюри, рассматривавшее результаты соцсоревнования вузов, отметило серьезную работу, проведенную в вузах по повышению идейного уровня и научного содержания преподавания, по выполнению плана научно-исследовательских работ и по внедрению их в промышленность. Улучшилась политико-воспитательная работа среди студенчества, пересмотрены программы и планы по ряду дисциплин. Учебные задания были своевременно подготовлены к началу занятий, организовано проведение прием студентов на I курсе.

Первое место по итогам соцсоревнования занял Ленинградский химико-технологический институт им. Ленсовета, второе — Киевский технологический институт пищевой промышленности им. Микояна и третье — Казанский химико-технологический институт им. С. М. Кирова.

Жюри отметило также хорошую работу МХТИ им. Менделеева. Министр высшего образования тов. С. В. Кафтанов объявил благодарность за проделанную работу директору МХТИ им. Менделеева проф. Н. М. Жаворонкову.

Из зала смотра

25 ноября состоялся вечер смотра художественной самодеятельности топливного факультета.

Если раньше у топливников было мало участников самодеятельности, их вечера были бледными и говорили о плохой работе факультетских организаций, то последний вечер явился демонстрацией большой и серьезной работы его строителей и выдвигает факультет в области художественной самодеятельности в ряды лучших в институте.

Исполнение одноактной пьесы Ульяновского «Самое дорогое» и отрывков из комедии Островского «Бешеные деньги» свидетельствует

рынок из поэмы Маяковского «Хорошо». Большой темперамент, хорошая дикая, глубокое понимание мысли Маяковского выдвигают Соловьеву в ряды лучших чтецов института. Но в чтении Соловьевой есть и недостатки, которые обязывают ее к дальнейшей серьезной работе под руководством опытного педагога.

От вечера физико-химического факультета ждали большего. Коллектив факультета имеет возможность высоко поставить культурно-массовую работу.

На вечере было много приглашенных, но гости, видимо, мало интересовались самодеятельным концертом и с нетерпением ждали обещанных танцев под духовой оркестр в иллюминированном зале. Поэтому во время концерта в зале стоял шум.

Вследствие невки на репетицию студента Бережко не был показан отрывок из феерии Маяковского «Клоп»; концерт не был своевременно просмотрен — на вечере он звучал плохо; чтецы явно не доработали свой материал и не пользовались успехом.

У руководителей факультетской самодеятельности были интересные замыслы и были сделаны попытки реализовать их, но вследствие спешки и несерьезного отношения к ним эти хорошие начинания не дали должного результата. Например:

В концерт было включено выступление художника-моменталиста, рисовавшего карикатуры на различные темы; карикатуры сопровождалась эпиграммами. Однако рисунки были слишком малы по размеру, а эпиграммы плохо прочитаны, — так что этот номер не произвел впечатления.

В одной из аудиторий была устроена выставка художественных работ студентов факультета. Выставка свелась к показу 6—7 вышивок, двух картин и 15—20 фотографий, среди которых были и очень неплохие и плохие. К сожалению, фамилии авторов выставленных работ узнать было нельзя.

В концерте с успехом выступала студентка Загриченко, очень неплохо прочла отрывок из «Молодой гвардии» студентка Талалаева. Студент Родионов участвовал в двух танцах («Русский» и «Краковяк») и показал большие способности.

Исполнение «Краковяка» Родионовым и студенткой МГУ Говоровой свидетельствует о том, что при желании и серьезной работе наши участники самодеятельности могут достигнуть подлинного мастерства.

Г. МЕР.

РАБОТА НСО В ШКОЛАХ

Студенты нашего института работают в восемнадцати школах Советского района. К каждому факультету прикреплено по три школы. В школах организованы кружки органической и неорганической химии для учеников 7—10 классов. Занятия проводятся по планам, согласо-

ванным с преподавателями химии, и имеют целью расширить и углубить знания учащихся, получаемые в результате усвоения школьной программы.

Сейчас производится проверка работы студентов в школах. 17 ноября проходило занятие химического кружка восьмого класса в 127 школе, прикрепленной к органическому факультету.

После краткого, но интересного доклада на тему «Нерастворимые основания», сделанного одним из учеников школы, студентка Дмитриева (6 группа II курса) рассказала ученикам о получении азотной кислоты из селитры. Был подготовлен опыт для проведения его на следующем занятии.

Студентки Дмитриева и Шаршова, ведущие этот кружок, увлечены своей работой и относятся к ней добросовестно. Преподаватель Мария Ионовна Ястребова принимает самое непосредственное участие в подготовке и проведении занятий кружка.

20 ноября в 114 школе, прикрепленной к топливному факультету, занятие кружка учащихся седьмых классов было посвящено свойствам и получению кислорода. Сначала студентка Перегонцева (10 группа II курса) рассказала о способах получения кислорода, затем ученики самостоятельно проводили опыты. Все было очень увлечено работой, занятие прошло живо, возникало очень много вопросов по технике проведения опыта.

Все ученики, занимающиеся в кружках, любят химию и к занятиям относятся серьезно. Это свидетельствует о важности работы наших студентов в школах, ибо эта работа является залогом того, что в будущем в институт придет молодежь, любящая и знающая химию.

С. ПТИЦЫНА, И. КУЛИШ.

Ответственный редактор

В. В. МИХАЙЛОВ.

Фридрих Энгельс

(К 130-летию со дня рождения)

«Маркс и Энгельс являются не просто родоначальниками какой-либо философской «школы» — они живые вожди живого пролетарского движения, которое растет и крепнет с каждым днем».

И. Сталин.

Имя Фридриха Энгельса, одного из основоположников научного коммунизма, стоит рядом с именем Карла Маркса. Невозможно произнести имя Энгельса и Маркса, не произнося имена великих последователей марксизма Ленина и Сталина. Нет таких стран на земле, где бы не слышали имя Фридриха Энгельса. Сто тридцать лет прошло со дня рождения Энгельса, пятьдесят пять лет прошло после его смерти, но политические идеи, социальная теория научного социализма-коммунизма, выдвинутые Марксом и Энгельсом, живут в сердцах сотен миллионов и с непреодолимой жизненной силой оживают в стране, идущей к коммунизму, в странах, борющихся за социализм, и в странах, где растет народный гнев и возмущение против класса эксплуататоров.

Всю свою жизнь Энгельс посвятил революционной борьбе. В 1842 году в городе Кельне молодой Энгельс лично познакомился с Марксом. Ранее он много слышал о Марксе, читал его статьи в «Рейнской газете» и вскоре сам начал сотрудничать в ней. В конце августа 1844 года Энгельс, проездом через Париж, снова встретился с Марксом.

Эта встреча была началом дружбы и союза, соединивших Маркса и Энгельса на всю жизнь.

В 1896 году В. И. Ленин в статье о Фридрихе Энгельсе писал о дружбе Маркса и Энгельса:

«Старинные предания рассказывают о разных трогательных примерах дружбы. Европейский пролетариат может сказать, что его наука создана двумя учеными и борцами, отношения которых превосходят все самые трогательные сказания древних о человеческой дружбе» (Ленин, 4 изд., т. 2, стр. 11, 12).

Маркс и Энгельс пришли к одинаковому взгляду до своей встречи, и каждый из них уже сделал первые шаги в направлении к научному социализму.

Первые произведения, написанные Марксом и Энгельсом: «Святое семейство», или «Критика критической критики», «Немецкая идеология» положили начало совместной борьбе Маркса и Энгельса за торжество диалектического и исторического материализма против идеализма в философии. В этих работах Маркс и Энгельс утверждают, что господствующий класс не уйдет доброволь-

но и не уступит место новому, коммунистическому обществу без борьбы, без революции.

В своих последующих работах они закладывают фундамент научного социализма, излагают свои взгляды в бессмертном произведении — «Коммунистическом манифесте». В 1847 году Энгельс в письме к Марксу сообщил о разработанном им черне «Коммунистическом манифесте». Этот первый программный документ коммунизма с его пламенным призывом: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» явился «песней марксизма». Революционные идеи манифеста зовут всех угнетенных и эксплуатируемых мира на решительный бой за торжество коммунизма.

Энгельс был великим мыслителем и революционером. Он основательно изучал естествознание, физику, химию, биологию, был знатоком военной науки, хорошим математиком, знал множество языков. Энгельс показал пример того, как надо смело решать научные проблемы, опираясь на материалистические законы диалектики; он был пропагандистом марксистского мировоззрения. Все произведения Энгельса, как и произведения Маркса, отличаются своей жизненной связью с практикой борьбы пролетариата. Маркс и Энгельс в своем научном предании указали, что России предстоит пережить большие социальные потрясения и сила этих событий будет более значительна, чем в других странах.

Маркс и Энгельс, отстаивая революционные взгляды, вели непримиримую

борьбу с оппортунизмом и считали его главным врагом рабочего движения. Они подвергали уничтожающей критике все то, что было противно прогрессу и революции, все то, что отрицало диктатуру пролетариата.

Вооруженные своей революционной теорией, при первых вспышках революционной бури 1848 года они ринулись в гущу событий. С началом наступления реакции на них обрушилась угроза изгнания и нищеты. Но Маркса и Энгельса это только убедило, что предстоящие события будут более грозными.

Маркс и Энгельс активно помогли коммунарам Парижа, обобщали опыт их борьбы.

После смерти Маркса в 1883 году больной Энгельс усиленно работает над подготовкой к печати II и III томов «Капитала» Маркса. Последние годы своей жизни Энгельс посвящает революционной борьбе и создает такие произведения, как «Происхождение семьи, частной собственности и государства» и «Людвиг Фейербах».

Великие продолжатели дела Маркса и Энгельса — Ленин и Сталин высоко подняли знамя творческого марксизма. Всепобеждающее учение марксизма-ленинизма воплотилось в Великой Октябрьской социалистической революции, в построении социализма и успешном строительстве коммунизма в нашей стране. Имена Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина вдохновляют трудящихся всех стран на борьбу за мир, демократию и социализм.

П. П. ГРИБОВ.